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	Инженерно-геодезические изыскания

	Возможность использования материалов ранее выполненных инженерно-геодезических изысканий без выполнения дополнительных инженерно-геодезических изысканий.
	Срок давности инженерно-топографических планов составляет не более двух лет при условии подтверждения актуальности отображенной на них информации согласно СП 317.1325800.2017 Инженерно-геодезические изыскания для строительства. Общие правила производства работ (пункт 5.3.4). Обновление инженерно-топографических планов выполняется в целях приведения отображаемой на них информации в соответствие с современным состоянием местности и застройки
п. 5.1.20 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения.

	Использование условных знаков для топографических планов масштабов 1:5000, 1:2000, 1:1000 и 1:500, для отображения на планах ситуации рельефа местности, пояснительных надписей.

	ГКИНП (геодезические, картографические инструкции, нормы и правила) может, применятся в части не противоречащей положениям Приказа Минэкономразвития России от 06.06.2017 N 271 (Письмо Росреестра от 27.12.2019 N 19/1-01126/19). Документ фактически утерял силу на сновании Федерального закона № 431-ФЗ от 30.12.2015 г. «О геодезии, картографии и пространственных данных и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (часть 5 статья 32) - Положения принятых до дня вступления в силу настоящего Федерального закона нормативных актов органов государственной власти СССР, РСФСР и Российской Федерации, регулирующие отношения в сфере геодезии и картографии, действуют до 1 января 2018 года. 
Ситуация и рельеф местности, подземные, наземные и надземные коммуникации и сооружения должны изображаться на инженерно-топографических планах условными знаками, утвержденными или согласованными федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере геодезии и картографии, а также, по согласованию с ним, другими федеральными органами исполнительной власти в пределах их компетенции, а также условными графическими обозначениями в соответствии с национальными стандартами, регламентирующими оформление проектной документации для строительства (стандарты системы проектной документации для строительства - СПДС).
В зависимости от назначения создаваемых инженерно-топографических планов, допускается, в соответствии с заданием, применять дополнительные условные обозначения элементов ситуации и рельефа, планировки территории, объектов капитального строительства и иных объектов. Указанные условные обозначения предоставляются исполнителю заказчиком или разрабатываются исполнителем по дополнительному требованию договора на выполнение инженерных изысканий. п. 5.1.16 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения. 
В случае, если в соответствии с заданием или программой, при создании инженерно-топографического плана требуется применение дополнительных условных знаков или пояснительных надписей, в перечне условных обозначений на ИТП приводят их начертание и расшифровку.
П. 5.3.3.17 СП 317.1325800.2017 Инженерно-геодезические изыскания для строительства. Общие правила производства работ.

	Определение координат и высот пунктов планово-высотного съемочного обоснования, с помощью геодезических спутниковых определений (режим кинематика в реальном времени RTK).
	При выполнении геодезических измерений (определений) при инженерно-геодезических изысканиях следует руководствоваться методиками, содержащимися:
- в НД, принятых федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере геодезии и картографии, а также по согласованию с ним другими федеральными органами исполнительной власти в пределах их компетенции;
- в документах в области стандартизации, действующих на территории Российской Федерации;
- в руководствах по эксплуатации геодезических приборов (геодезического спутникового оборудования, электронных тахеометров и нивелиров, лазерных сканеров и иных геодезических приборов). п. 5.1.7 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения.
ГКИНП (геодезические, картографические инструкции, нормы и правила) - могут быть использованы, только как справочные материалы. Документы фактически утеряли силу на сновании Федерального закона № 431-ФЗ от 30.12.2015 г. «О геодезии, картографии и пространственных данных и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (часть 5 статья 32) - Положения принятых до дня вступления в силу настоящего Федерального закона нормативных актов органов государственной власти СССР, РСФСР и Российской Федерации, регулирующие отношения в сфере геодезии и картографии, действуют до 1 января 2018 года. 
Определение координат и высот пунктов съемочной геодезической сети в случае применения метода спутниковых геодезических определений описана в ГКИНП (ОНТА)-02-262-02. Методику выполнения измерений, схемы геодезических съемочных сетей, конструкцию пунктов устанавливают в программе. При спутниковых геодезических определениях число исходных пунктов должно быть не менее четырех в плане и пяти по высоте, причем на каждом из пунктов сети должно сходиться не менее трех определяемых векторов.
Выполнение геодезических спутниковых определений в режиме кинематики в реальном времени (RTK) или с применением технологии виртуальной базовой станции приведено в руководствах по эксплуатации спутникового оборудования и методических рекомендациях по применению указанных методов. Точность определения планово-высотного положения пунктов съемочной сети должна соответствовать таблицам 5.5 и 5.7. СП 317.1325800.2017 Инженерно-геодезические изыскания для строительства. Общие правила производства работ.

	Возможность использования референсных станций, для определения координат и высот пунктов планово-высотного геодезического обоснования.
	В качестве геодезической основы инженерно-геодезических изысканий допускается использование пунктов постоянно действующих спутниковых сетей базовых (референцных) станций (при условии наличия договора на использование сведений предоставляемых данными станциями, документа, подтверждающего получение в установленном порядке выписки из каталога координат и/или отметок исходных геодезических пунктов в ППК «Роскадастр», наличия сведений о результатах метрологической поверки средств измерений данных станций в ФГИС «АРШИН») пп. 4.8, 5.1.5 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения. п. 5 «Положения ...» утвержденного Постановлением правительства РФ от 19.01.2006 №20 «Об инженерных изысканиях для подготовки проектной документации, строительства, реконструкции объектов капитального строительства».                                               

	Состав основных и специальных видов изысканий.
	Инженерные изыскания включают основные и специальные виды изысканий указаны в п. 4.4 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения и Постановлении Правительства РФ от 19.01.2006 №20 «Об инженерных изысканиях для подготовки проектной документации, строительства, реконструкции объектов капитального строительства».            
К основным видам инженерных изысканий относятся:
- инженерно-геодезические;
- инженерно-геологические;
- инженерно-гидрометеорологические;
- инженерно-экологические;
- инженерно-геотехнические;
К специальным видам инженерных изысканий относятся:
- геотехнические исследования;
- обследования состояния грунтов оснований зданий и сооружений;
- локальный мониторинг компонентов окружающей среды;
- поиск и разведка подземных вод для целей водоснабжения;
- разведка грунтовых строительных материалов;
- локальные обследования загрязнения грунтов и грунтовых вод.
          Инженерные изыскания выполняются для подготовки проектной документации, строительства, реконструкции объектов капитального строительства. Подготовка проектной документации, а также строительство, реконструкция объектов капитального строительства в соответствии с такой проектной документацией не допускаются без выполнения соответствующих инженерных изысканий ч. 1 ст. 47 Федерального закона 190-ФЗ Градостроительный кодекс РФ.
Необходимость выполнения отдельных видов инженерных изысканий, состав, объем и метод их выполнения устанавливаются с учетом требований технических регламентов программой инженерных изысканий, разработанной на основе задания застройщика или технического заказчика, в зависимости от вида и назначения объектов капитального строительства, их конструктивных особенностей, технической сложности и потенциальной опасности, стадии архитектурно-строительного проектирования, а также от сложности топографических, инженерно-геологических, экологических, гидрологических, метеорологических и климатических условий территории, на которой будут осуществляться строительство, реконструкция объектов капитального строительства, степени изученности указанных условий. ч. 5 ст. 47 Федерального закона 190-ФЗ Градостроительный кодекс РФ.

	Оформление продольных и поперечных профилей и ведомостей при выполнении инженерных изысканий линейных объектов.
	В техническом отчете по результатам инженерно-геодезических изысканий первого этапа, выполненных для проектирования линейных объектов, дополнительно представляются продольные и (по дополнительному заданию) поперечные профили по трассам линейных объектов, ведомости углов поворота, прямых и кривых (прямых и углов), пересекаемых угодий и лесов, водотоков, автомобильных и железных дорог, надземных и подземных коммуникаций и сооружений, и.т.д. п.5.3.1.5 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения.
Создавать и оформлять планы разрезов, продольных и поперечных профилей следует по ГОСТ 21.204, ГОСТ Р 21.207, ГОСТ Р 21.701, ГОСТ Р 21.702, ГОСТ Р 21.1709, ГОСТ Р 21.1703. Ведомости пересечений формируются в зависимости от проектируемого объекта, и территории изысканий.

	Предоставление информации о метрологическом освидетельствовании геодезического оборудования.
	Сведения о результатах метрологической поверки средств измерений (или калибровки средств измерений, входят в состав технического отчета по результатам инженерных изысканий. п. 4.39 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения.                                           
Результаты поверки средств измерений подтверждаются сведениями о результатах поверки средств измерений, включенными в Федеральный информационный фонд по обеспечению единства измерений (ФГИС «АРШИН») ч. 4 ст.13 102-ФЗ Об обеспечении единства измерений.
Трассопоисковое оборудование, применяемое для определения пространственного положения подземных коммуникаций и сооружений, должно быть аттестовано в установленном порядке как средство измерений и иметь необходимое метрологическое обеспечение. Приборы, не являющиеся средствами измерений (георадары, навигаторы и др.) используются в качестве вспомогательного оборудования. п. 5.3.5.8 СП 317.1325800.2017 Инженерно-геодезические изыскания для строительства. Общие правила производства работ.
Исполнитель обязан при выполнении инженерных изысканий применять средства измерений, прошедшие метрологическую поверку (или калибровку). Применение нестандартного, уникального или инновационного оборудования, должно быть обосновано в утвержденной застройщиком (техническим заказчиком) программе инженерных изысканий. п. 4.8 СП СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения; п. 5 «Положения ...» утвержденного Постановлением правительства РФ от 19.01.2006 №20 «Об инженерных изысканиях для подготовки проектной документации, строительства, реконструкции объектов капитального строительства».      
Применение средств измерений при не принадлежащих заказчику на праве собственности, должно подтверждаться, документом основанием (договор аренды).

	Внешний (контроль заказчика) и внутренний контроль инженерных изысканий. Ответственность исполнителя инженерных изысканий.
	Внешний контроль качества выполнения инженерных изысканий осуществляется застройщиком, техническим заказчиком. Заказчик осуществляет контроль качества инженерных изысканий собственными силами или с привлечением независимых организаций. Задача контроля качества со стороны заказчика - проверка соответствия выполненных или выполняемых исполнителем работ и их результатов, требованиям задания, программы, НД. Исполнитель инженерных изысканий обязан обеспечивать внутренний контроль качества выполнения и приемку полевых, лабораторных и камеральных работ. Задача внутреннего контроля качества - проверка исполнителем соответствия выполняемых или выполненных работ требованиям задания, программы и НД.
Для обеспечения внутреннего контроля качества работ исполнитель обязан иметь систему контроля качества и приемки инженерных изысканий. Система контроля качества инженерных изысканий разрабатывается в виде стандарта организации или положения о системе контроля качества, и должна содержать требования к организации контроля и приемки работ, и соответствующие формы актов. Виды, объемы и методы внутреннего контроля устанавливают в программе в соответствии с пп. 4.9, 4.10, 4.19 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения 
Подрядчик по договору подряда на выполнение проектных и изыскательских работ несет ответственность за ненадлежащее составление технической документации и выполнение изыскательских работ, включая недостатки, обнаруженные впоследствии в ходе строительства, а также в процессе эксплуатации объекта, созданного на основе технической документации и данных изыскательских работ ч. 1 ст. 761 14-ФЗ Гражданский кодекс РФ.

	Документы, подтверждающие получение в установленном порядке выписки из каталога координат и/или отметок исходных геодезических пунктов.

	            Перечень возможной геодезической основы (с 01.07.2021г. использование пунктов, полученных в результате землеустройства, недопустимо) при выполнении инженерных изысканий указан в п. 5.1.5 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения.
            В 2019 – 2021 годах выполнялись работы на  базе организации-фондодержателя  федерального  фонда  пространственных  данных ФГБУ  «Центр  геодезии,  картографии  и  ИПД»  выполнялись  работы  по  повышению  однородности  координат  пунктов  ГГС  в  местных  системах координат, так же проводится постоянная актуализация данных о координатах, высотах и состоянии пунктов ГГС, на основании этого использование архивных сведений недопустимо.
           Для выполнения инженерных изысканий исполнитель инженерных изысканий, получает выписку в ППК «Роскадастр» (выписка должна быть получена на дату выполнения работ – основанием для выполнения работ, является  заключаемый в соответствии с законодательством Российской Федерации договор подряда (далее - договор) или государственный (муниципальный) контракт (далее - контракт) между заказчиком и исполнителем инженерных изысканий). 
        Заказчик так же (при наличии таких прав) может передать исполнителю в качестве приложения к заданию исходные данные, необходимые для выполнения работ (координаты, отметки и абрисы (карточки закладки) имеющихся исходных пунктов плановой и высотной геодезической основы).
Исполнитель анализирует предоставленные заказчиком исходные данные с учетом их актуальности и качества и принимает решение о возможности и степени их использования при разработке программы инженерных изысканий и выполнении полевых и камеральных работ.
В случае, если заказчик обязывает исполнителя использовать предоставленные им исходные данные, вызывающие у исполнителя сомнение в их актуальности и достоверности, заказчик принимает на себя ответственность за возможные последствия их использования. В результате использования таких сведений и материалов составляется двусторонний акт между заказчиком и исполнителем. п. 4.17 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения.

	Акты внутреннего контроля и приемки результатов изысканий.
	Инженерно-топографические планы (вновь созданные и обновленные) должны проверяться и приниматься в полевых условиях в соответствии с 5.1.17 - 5.1.19 47.13330.2016. Наряду с точностью созданных планов, должно оцениваться качество оформительских работ, правильность применения условных знаков и др. Сведения о результатах проведения внутреннего контроля и приемки работ (акты контроля и приемки полевых и камеральных работ) должны включаться в технический отчет. Форма актов контроля и приемки, объемы и методы выполнения контрольных измерений устанавливаются в программе. п. 5.1.21 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения.
Приемку результатов инженерно-геодезических изысканий производят путем выполнения выборочного инструментального контроля полевых работ и сплошного контроля отчетных материалов. п. 4.19 СП 317.1325800.2017 Инженерно-геодезические изыскания для строительства. Общие правила производства работ.

	Инженерно-геологические изыскания

	Возможность использования материалов ранее выполненных инженерно-геологических изысканий без выполнения дополнительных инженерно-геологических изысканий.
	При выполнении инженерно-геологических изысканий допускается использование результатов инженерно-геологических изысканий прошлых лет с учетом сроков давности материалов (период от окончания ранее выполненных изысканий до начала проектирования или корректировки проектной документации объектов капитального строительства) в соответствии с таблицей 6.1 п. 6.1.7 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения.
Если срок давности результатов инженерно-геологических изысканий прошлых лет не превышает указанный в таблице 6.1, допускается их использование для обоснования проектных решений без проведения дополнительных инженерно-геологических изысканий, при отсутствии изменений в проектных решениях по размещению зданий и сооружений, а также типах и глубинах фундаментов.
Если материалы изысканий прошлых лет используются как дополнение к результатам текущих инженерно-геологических изысканий, объемы работ допускается уменьшать при обосновании в программе. 

	Необходимо ли выполнять  инженерно-геологические изыскания.
	Инженерно-геологические изыскания относятся к основным видам изысканий и их выполненияе является обязательным для объектов капитального строительства.  Постановление Правительства РФ от 19.01.2006 №20 «Об инженерных изысканиях для подготовки проектной документации, строительства, реконструкции объектов капитального строительства», ст. 47 Федерального закона 190-ФЗ Градостроительный кодекс РФ.


	Как правильно составить Техническое задание.
	Техническое задание составляется и утверждается заказчиком. Согласовывается – исполнителем инженерных изысканий.  Обязательно должна стоять дата подписания, и подписи сторон. Полный перечень необходимой информации, которую должно содержать техническое задание представлено в СП 47.13330.2016.  пп. 4.13, 4.14, 4.15, 4.17, 6.1.8 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения.

	Как правильно составить программу работ.
	Программа работ составляется и утверждается исполнителем инженерных изысканий. Согласовывается заказчиком.
Обязательно должна стоять дата подписания и подписи сторон.
Полный перечень необходимой информации, которую должно содержать Программа работ представлено в СП 47.13330.2016. пп. 4.19, 6.1.9 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения  

	Какие виды работ и исследования должны входить в состав инженерно-геологических изысканий.
	Существуют общие технические требования к составу инженерно-геологических работ:
- сбор, изучение и систематизация материалов изысканий и исследований прошлых лет, оценка возможности их использования при выполнении полевых и камеральных работ;
 -дешифрирование аэро- и космических материалов;
 - рекогносцировочное обследование;
 - проходка и опробование инженерно-геологических выработок;
 - инженерно-геофизические исследования (при необходимости);
 - полевые исследования грунтов;
 - гидрогеологические исследования;
 - лабораторные исследования свойств грунтов, определение физических свойств и химического состава подземных и поверхностных вод и (или) водных вытяжек из грунтов;
- инженерно-геокриологические исследования исследования (при необходимости);
 - изучение опасных геологических и инженерно-геологических процессов с разработкой рекомендаций для принятия проектных решений по инженерной защите территории;
 - сейсмологические и сейсмотектонические исследования, сейсмическое микрорайонирование (СМР) исследования (при необходимости);
 - инженерно-геологическая (инженерно-геокриологическая) съемка;
 - разработка прогноза изменений инженерно-геологических условий;
 - камеральная обработка материалов и составление технического отчета. 
п. 5.1 СП 446.1325800.2019 Инженерно-геологические изыскания для строительства. Общие правила, пп. 6.2, 6.3, 6.4  СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения , п. 5 СП 11-105-97, часть I. Инженерно-геологические изыскания для строительства. Часть I. Общие правила

	Как назначить необходимые объемы для выполнения ИГИ.
	Объемы работ назначаются специалистами в области инженерно-геологических изысканий на основании:
- действующей номативной документации;
- предварительных проектных решений;
- уровня ответственности;
- категории сложности;
- условий площадки изысканий;
-стадийности проектируемого (реконструированного) объекта. 
Назначенные объемы приводятся в Программе работ и согласовываются Заказчиком.
Изменение объемов допускается в процессе работ при должной необходимости и обоснованности. п. 6 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения , СП 446.1325800.2019 Инженерно-геологические изыскания для строительства. Общие правила.

	Какие нормативные документы регламентируют выполнение изысканий под автомобильные дороги.
	Помимо основных нормативных документов, необходимо руководствоваться еще и специализированными, касающиеся только автомобильными дорогами.  
Такими как ГОСТ 32836-2014, ГОСТ 32868-2014. ГОСТ 32836-2014 Дороги автомобильные общего пользования. Изыскания автомобильных дорог. Общие требования, ГОСТ 32868-2014 Дороги автомобильные общего пользования. Требования к проведению инженерно-геологических изысканий

	Какие требования для выполнения ИГИ под высоковольтные линии электропередач 35кВ и выше.
	Необходимо назначать и выполнять бурение скважин под каждую опору от одной скважины в центре площадки до четырех-пяти скважин в зависимости от размера площадки и сложности инженерно-геологических условий. 
Глубина выработок определяется с учетом принятых проектных решений. п.7.2.18 СП 446.1325800.2019 Инженерно-геологические изыскания для строительства. Общие правила.

	Необходимо ли проводить полевые исследования грунтов  в рамках ИГИ (статическое и динамическое зондирование, штамповые и прессиометрические испытания) и в каких случаях? Можно ли заменить полевые исследования на трехосное сжатие и в каких случаях.
	Необходимо, если объект изысканий относится ко 2 и 3 геотехнической категории. 
Выполнение полевых испытаний грунтов производится для получения и корректировки механических свойств грунтов.
Замена штамповых испытаний на трехосное сжатие допускается на объектах 1 и 2 геотехнической категории. пп.5.8.1, 5.8.5, 5.8.22, 5.8.22.1-5.8.22.3, 7.2.24.2 СП 446.1325800.2019 Инженерно-геологические изыскания для строительства. Общие правила, п. 7.13 СП 11-105-97 Инженерно-геологические изыскания для строительства. Часть I. Общие правила, пп. 5.3.6, 5.3.7, 5.3.9 СП 22.13330.2016  Основания зданий и сооружений.

	В каких случаях выполняются инженерно-геофизические исследования (СМР).
	Сейсмологические и сейсмотектонические исследования, сейсмическое микрорайонирование (СМР) исследования производятся на площадках с повышенной сейсмической активностью (7, 8 и 9 баллов). СП 14.13330.2018 Свод правил. Строительство в сейсмических районах.

	Кто и по каким параметрам выбирает карту ОСР-2015 (А, В, С) для выполнения ИГФИ
	Выбор карты осуществляет заказчик по представлению проектировщика, конструктора или архитектора на основании проектных, конструкторских решений и требований СП 14.13330.2018. СП 14.13330.2018 Свод правил. Строительство в сейсмических районах.

	Как получить положительное заключение ГГЭ
	Инженерно-геологические изыскания выполнять в специализированных организациях и в соответствии со всеми действующими нормативными документами.
О всех изменениях в проектных решениях вовремя и заранее сообщать специалистам (в виде нового задания или дополнения к заданию) для оценки необходимости корректировки инженерно-геологического отчета. п. 1 СП 11-105-97, часть II; п. 4.14 СП 47.13330.2016

	Инженерно-гидрометеорологические изыскания

	Что должно содержать Задание на выполнение инженерно-гидрометеорологических изысканий.
	При составлении задания на инженерно-гидрометеорологические изыскания необходимо в дополнение к основным требованиям к составу и содержанию привести перечень расчетных гидрометеорологических характеристик и их обеспеченность, необходимых для обоснования выбора основных параметров сооружений и определения гидрометеорологических условий их эксплуатации. Пункты 4.15, 7.1.19 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения

	Цели и задачи выполнения инженерно-гидрометеорологических изысканий для площадных и линейных объектов в задании.
	Цель инженерно-гидрометеорологических изысканий – комплексное изучение гидрометеорологических условий территории строительства в порядке, установленном действующими нормативными документами, с целью получения необходимых и достаточных материалов для принятия обоснованных проектных решений.
Задачей инженерно-гидрометеорологических изысканий является установление наличия опасных природных процессов и явлений, оценка их влияния на проектируемые сооружения, предоставление климатической характеристики района работ, общей гидрологической характеристики с установлением возможного негативного воздействия (или отсутствие такового) на участок строительства со стороны пересекаемых (при наличии) и ближайших водотоков, в период прохождения максимального стока (установление возможного затопления). Пункт 7.1.2 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения, пп. 3.1, 3.4 СП 11-103-97 Инженероно-гидрометеорологические изыскания для строительства.

	Необходимость выполнения инженерно-гидрометеорологических изысканий.
	Инженерно-гидрометеорологические изыскания относятся к основным видам изысканий и выполняются для подготовки проектной документации, строительства, реконструкции объектов капитального строительства, и могут выполняться как в составе комплексных инженерных изысканий, так и отдельно по специальному техническому заданию заказчика. Федеральный закон № 190-ФЗ ГрК РФ ст. 47, ч. 1, раздел I Постановления Правительства РФ от 19.01.2006 № 20, Постановлением Правительства. 4.4, 4.25, 7.1.1 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения, п. 3.7 СП 11-103-97 Инженероно-гидрометеорологические изыскания для строительства.

	По каким материалам составляется климатическая записка.
	Климатические параметры следует принимать по ближайшей репрезентативной метеостанции к участку строительства с учетом местоположения станции в однородных физико-географических условиях, радиуса репрезентативности станции (удаленность не более 100 км от участка изысканий). При составлении климатической записки следует использовать материалы справочников, нормативных документов, сведения, опубликованные на сайте ФГБУ «ВНИИГМИ-МЦД» в электронном научно-прикладном справочнике «Климат России» и полученные по запросу в территориальных управлениях по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (ФГБУ). Пункты 2.1, 4.7, 4.10, 4.11, 4.29 СП 11-103-97 Инженероно-гидрометеорологические изыскания для строительства.

	Возможность использования фондовых материалов наблюдений по постам и станциям государственной сети.
	Данные наблюдений по постам и станциям государственной сети подлежат использованию без ограничения срока давности и дополнению за каждые последние два года по гидрологическим наблюдениям и за каждые последние пять лет по метеорологическим наблюдениям. В случаях, когда в течение указанных периодов были зафиксированы экстремальные значения гидрометеорологических характеристик, должны быть получены материалы наблюдений за период их проявления. Пункт 7.1.8 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения

	Возможность использования материалов ранее выполненных инженерно-гидрометеорологических изысканий без выполнения дополнительных инженерно-гидрометеорологических изысканий.
	Определяется по результатам анализа изменений, произошедших в гидрологическом режиме водных объектов (включая режим русловых и пойменных деформаций), климатических условиях и техногенном воздействии, установленных по результатам рекогносцировочного обследования исследуемой территории, которое выполняется до разработки окончательной программы выполнения инженерных изысканий. Срок давности материалов инженерно-гидрометеорологических изысканий при изучении гидрологического режима водных объектов не должен превышать два года, метеорологического режима территории - пять лет. Пункт 7.1.8 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения

	Кем и с учетом чего определяются состав работ, их объем и методы их выполнения по инженерно-гидрометеорологическим изысканиям.
	Состав работ, их объем и методы их выполнения определяют Заказчик (застройщик) и исполнитель с учетом специфических условий территории (сложности природных условий, степени их изученности), вида градостроительной деятельности, этапа выполнения инженерных изысканий, вида и назначения сооружения. Пункт 4 Постановления Правительства РФ от 19.01.2006 № 20, п. 4.18 СП 47.13330.2016 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения

	Инженерно-экологические изыскания

	Возможность использования материалов ранее выполненных инженерно-гидрометеорологических изысканий без выполнения дополнительных инженерно-экологических изысканий.
	            Возможность использования результатов инженерно-экологических изысканий прошлых лет указана в табл. 8.1 п. 8.1.7 СП 47.13330.2016. Срок давности изысканий – это период от окончания изысканий до начала проектирования объекта, т.е. от момента завершения выполнения ИЭИ (дата выпуска отчета) и до даты начала проектирования (дата подписания Технического задания на проектирование). Допускается изменение сроков давности результатов инженерно-экологических изысканий прошлых лет при соответствующем их обосновании в программе.
Основные требования к техническому заданию на производство инженерно-экологических изысканий, к программе работ: согласно п. 4 СП 47.13330.2016, Задание составляется и утверждается заказчиком, согласовывается исполнителем (необходимо предоставлять в составе ТО ИЭИ подписанное Задание, с указанием точной даты подписания). 
Программа является основным организационно-руководящим, техническим и методическим документом при выполнении инженерных изысканий, согласовывается заказчиком и утверждается исполнителем (с указанием точной даты подписания).

	Несоответствие границ инженерно-экологических изысканий границам проектирования.
	Согласно п. 4 СП 47.13330.2016 в задании на производство ИЭИ в том числе указываются данные о границах площадки (площадок) и (или) трассы (трасс) линейного сооружения (точки ее начала и окончания, протяженность). Согласно требований п. 8.1.10 СП 47.13330.2016, в программе работ приводится в том числе обоснование предполагаемых границ зоны воздействия объекта капитального строительства; обоснование границ изучаемой территории при выполнении инженерно-экологических изысканий. В совокупности указанные данные являются обоснованием границ участка изысканий, включающие территорию участка проектирования, а также зону воздействия объекта. 

	Обоснование количества проб на химическое и микробиологическое исследование почв, необходимость исследования почв и грунтов по глубине.
	Исследование почв и грунтов в 1-м горизонте не отвечает задачам инженерно-экологических изысканий, не достаточно для оценки существующего экологического состояния геологической среды, оценки фонового состояния различных вскрыты инженерно-геологических элементов и оконтуривания возможных полей загрязнения, или геохимических аномалий, по профилю : отбор проб на химическое и микробиологическое загрязнение почв производится на основании требований п. 5.1 ГОСТ 17.4.3.01-2017:
Размер пробной площадки, количество и вид пробы
	Цель исследования 
	Размер пробной площадки, га 
	Количество проб 

	
	Однородный почвенный покров 
	Неоднородный почвенный покров 
	

	Определение содержания в почве химических веществ 
	От 1 до 5 
	От 0,5 до 1 
	Не менее одной объединенной пробы 

	Определение физических свойств и структуры почвы 
	От 1 до 5 
	От 0,5 до 1 
	От трех до пяти точечных проб на один почвенный горизонт 

	Определение патогенных организмов и вирусов 
	От 0,1 до 0,5 
	0,1 
	10 объединенных проб, состоящих из трех точечных проб каждая 


При мощности горизонта или слоя более 40 см отбирают раздельно не менее двух проб с различной глубины.
[bookmark: P0065]Отбор проб проводят с учетом вертикальной структуры, неоднородности покрова почвы, рельефа и климата местности, а также с учетом особенностей загрязняющих веществ или организмов.-
Пробы отбирают по профилю из почвенных горизонтов или слоев с таким расчетом, чтобы в каждом случае проба представляла собой часть почвы, типичной для генетических горизонтов или слоев данного типа почвы.

	Необходимость исследования агрохимических характеристик почвы для выявления мощности плодородного слоя почвы на участке работ.
	На основании требований п. 8.1 СП 47.13330.2016, подраздел «Оценка современного экологического состояния территории» включает описание типов и подтипов почв, мощности плодородного и потенциально-плодородного слоев, их пригодности к рекультивации.  Исследования почв на агрохимические показатели производятся в соответствии с п. 5.11.6 СП 502.1325800.2021. Целесообразность снятия плодородного и потенциально плодородного слоев почвы устанавливают в зависимости от основных показателей свойств почв согласно ГОСТ 17.5.3.06 и ГОСТ 17.5.1.03, а также уровня плодородия почв конкретного региона, природной зоны, типов и подтипов почв.

	Необходимость исследования подземных вод в границах участка изысканий.
	Исследование и оценку загрязнения подземных вод при проектировании, строительстве и эксплуатации объектов выполняют в целях:
- выявления существующих источников загрязнения;
- определения качества подземных вод и уровня их загрязнения;
- установления степени защищенности подземных вод первого от поверхности водоносного горизонта (при необходимости);
- получения данных для прогноза возможных изменений качества подземных вод в результате градостроительной деятельности;
- подготовки рекомендаций и предложений по защите продуктивных водоносных горизонтов и подземных вод от опасности загрязнения;
[bookmark: P02C2]На основании п. 5.13.5 СП 502.1325800.2021 При исследовании источников загрязнения первого от поверхности водоносного горизонта выполняют обследование естественных выходов подземных вод на поверхность (ключи, родники), колодцев, шурфов и скважин (при вскрытии первого водоносного горизонта в ходе инженерно-геологических изысканий). 
[bookmark: P02C4]Исследование загрязнения подземных вод второго и последующих водоносных горизонтов в составе инженерно-экологических изысканий проводится в случае, если при строительстве или эксплуатации проектируемого объекта ожидается негативное воздействие на эти горизонты, или эти горизонты используются как источник водоснабжения.
Таким образом, при вскрытии на участке работ горизонта подземных вод, он подлежит обязательному исследованию.
Отбор проб подземных вод проводят согласно п. 5.24.5 СП 502.1325800.2021, перечень контролируемых параметров следует определять в соответствии с 5.25.3 СП 502.1325800.2021

	ПМООС и МООС

	Необходимость разработки разделов «Перечень мероприятий по охране окружающей среды» и «Мероприятия по охране окружающей среды» в составе проектной документации. 
	Проектная документация включает в том числе разделы по охране окружающей среды. В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 16.02.2008 № 87 «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию» утвержден состав разделов проектной документации, по пунктам представлены требования к их содержанию.
В зависимости от функционального назначения объекты капитального строительства выделены в 3 груПостановлением Правительстваы:
- объекты непроизводственного назначения;
- объекты производственного назначения;
-линейные объекты (автомобильные дороги, магистральные трубопроводы, воздушные линии электропередач и др).
При разработке разделов проектной документации учитывается указанное функциональное подразделение.
В области охраны окружающей среды для груПостановлением Правительства объектов производственного и непроизводственного назначения постановлением Правительства РФ от 16.02.2008 № 87 «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию» предусмотрена разработка раздела «Перечень мероприятий по охране окружающей среды» (раздел II п. 25 Раздел 8). Для линейных объектов предусмотрена разработка раздела «Мероприятия по охране окружающей среды» (раздел III п. 40 Раздел 6). Каждый раздел содержит в своем составе текстовую часть и графическую часть.

	Допускается ли превышения ПДК выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух или уровней шума, либо иных факторов негативного воздействия в составе разделов ПМООС и МООС с учетом мероприятий по предотвращению и (или) снижению возможного негативного воздействия намечаемой хозяйственной деятельности на окружающую среду?   
	При проектировании зданий, строений, сооружений и иных объектов должны учитываться нормативы допустимой антропогенной нагрузки на окружающую среду, предусматриваться мероприятия по предупреждению и устранению загрязнения окружающей среды, применяться ресурсосберегающие, малоотходные, безотходные и иные технологии, способствующие охране окружающей среды, восстановлению природной среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов согласно п. 1 статьи 36 «Требования в области охраны окружающей среды при проектировании зданий, строений, сооружений и иных объектов» главы VII «Требования в области охраны окружающей среды при осуществлении хозяйственной и иной деятельности» Федерального закона от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды». Запрещаются проектирование, размещение и строительство объектов хозяйственной и иной деятельности, функционирование которых может привести к наступлению необратимых последствий для окружающей среды согласно п. 8 статьи 16. «Требования охраны атмосферного воздуха при проектировании, размещении, строительстве, реконструкции и эксплуатации объектов хозяйственной и иной деятельности» Федерального закона от 04.05.1999 № 96-ФЗ «Об охране атмосферного воздуха».

	В каких случаях необходимо выполнение расчета размера вреда водным биоресурсам и включения выполненного расчета в перечень и расчет затрат на реализацию природоохранных мероприятий и компенсационных выплат разделов МООС и ПМООС?  
	Планируемая деятельность в прибрежно-защитных и водоохранных зонах водных объектов может оказывать воздействие на водные биоресурсы и среду их обитания, наличие такого воздействия а также необходимость выполнения размера вреда водным биоресурсам определяется по результатам оценки воздействия на окружающую среду и заверяется территориальным органом исполнительной власти в области рыболовства. (п. 2 часть «4» Методики исчисления размера вреда, причиненного водным биологическим ресурсам, утвержденной министерством сельского хозяйства РФ приказ от 31.03.2020 № 167; п. 3 «Правил согласования Федеральным агентством по рыболовству строительства и реконструкции объектов капитального строительства, внедрения новых технологических процессов и осуществления иной деятельности, оказывающей воздействие на водные биологические ресурсы и среду их обитания», утвержденных постановлением Правительства РФ  от 30.04.2013 № 384).

	Информацию о каких полигонах ТКО необходимо указывать составе мероприятий по обращению с отходами в разделах МООС и ПМООС для объектов планируемых к реализации на территории Краснодарского края?  
	При разработке разделов ПМООС и МООС планируемых к размещению на территории Краснодарского края необходимо руководствоваться материалами представленными в приказе Министерства топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Краснодарского края г. Краснодар от 07.07.2023 № 332 «Об утверждении территориальной схемы обращения с отходами Краснодарского края м федеральной территории «Сириус».

	При подтверждении наличия на участке проведения работ объектов животного и растительного мира, занесенных в Красную книгу РФ или Красную книгу Краснодарского края какие мероприятия необходимо проводить?   
	Необходимость наличия в проектной документации компенсационных мероприятий в связи с проектируемым добыванием объектов растительного и животного мира обусловлена требованиями законодательства (статьи 60 и 77 Федерального закона «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 № 7-ФЗ и подпунктами «б», «в» п. 25 и п. 40 Положения о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию, утвержденного постановлением Правительства РФ от 16.02.2008 № 87). Учитывая что предмет государственной экспертизы проектной документации включает в себя оценку соответствия требованиям охраны окружающей среды, при подготовке заключения экспертизы в отношении проектной документации, предусматривающей необходимость изъятия (добывания) объектов животного и растительного мира, занесенных в Красные книги, для реализации принятых проектных решений до начала добывания объектов занесенных в Красные книги необходимо получение соответствующего разрешения в уполномоченном органе РФ. (п. 1 части 5 ст. 49 Градостроительного кодекса РФ от 29.12.2004 № 190-ФЗ).  При наличии объектов растительного и животного мира, занесенных в Красную книгу Российской федерации и Красные книги субъектов РФ, необходимо указать (разработать) мероприятия по охране таких объектов. Если в пределах отведенной под строительство территории имеются места произрастания редких видов растений или местообитания краснокнижных видов животных, целесообразно проведение дополнительное обследование территории и уточнения общего вида краснокнижных видов. Проект размещения краснокнижных видов растительного и животного мира должен быть направлен на согласование с органом исполнительной власти РФ, уполномоченным в области охраны и использования растительного и животного мира, сохранения и восстановления среды его обитания. (статья 22 «Сохранение среды обитания объектов животного мира» Федеральный закон от 24.04.1995 № 52-ФЗ «О животном мире»).

	При наличии на участке во временной полосе отвода земель лесного фонда или земель сельскохозяйственного назначения какие мероприятия необходимо проводить?
	При наличии  на участке во временной полосе отвода земель лесного фонда или земель сельскохозяйственного назначения необходимо включить в состав разделов МООС или ПМООС либо выполнить отдельным разделом проект рекультивации земель с  технологическими решениями по техническому и биологическому этапам рекультивации. 
(п. 25, 40 «Положения о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию», утвержденного постановлением Правительства РФ от 16.02.2008 г. № 87; п. 5 Правил проведения рекультивации и консервации земель, утвержденных постановлением Правительства РФ от 10.07.2018 № 800).

	При подтверждении наличия на участке застройки, которые расположены за границами населенных пунктов, площадей залегания полезных ископаемых какие мероприятия необходимо проводить?   
	Строительство объектов капитального строительства на земельных участках, расположенных за границами населенных пунктов, размещение подземных сооружений за границами населенных пунктов разрешаются только после получения заключения федерального органа управления государственным фондом недр или его территориального органа об отсутствии полезных ископаемых в недрах под участком предстоящей застройки. Застройка земельных участков, которые расположены за границами населенных пунктов и находятся на площадях залегания полезных ископаемых, а также размещение за границами населенных пунктов в местах залегания полезных ископаемых подземных сооружений допускается на основании заключения федерального органа управления государственным фондом недр или его территориального органа. Выдача такого разрешения может осуществляться через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (ст. 25 закона РФ от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах»).

	При наличии на участке производства работ на землях населенных пунктов зеленых насаждений попадающих под вырубку какие дополнения необходимо учесть в разделах ПМООС и МООС?
	 В случае вырубки зеленых насаждений представить акт обследования, с указанием количества вырубаемых зеленых насаждений, представить расчет компенсационной стоимости на вырубаемые зеленые насаждения, заверенный органом муниципального управления. Учесть виды отходов, образующиеся при вырубке зеленых насаждений, сумму ущерба указать в подразделе «Перечень и расчет затрат на реализацию природоохранных мероприятий и компенсационных выплат». Количество вырубаемых зеленых насаждений отразить в ведомости объемов работ. Учесть целесообразность повторного использования образующихся отходов древесины вырубленных деревьев. (статьи 4 и 5 Закона Краснодарского края «Об охране зеленых насаждений в Краснодарском крае» от 23.04.2013 № 2695-КЗ; п. 25, п. 40 «б», «в» «Положения о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию», утвержденного постановлением Правительства РФ от 16.02.2008 № 87; п. 2 ст. 3 № 89-ФЗ от 24.06.1998 «Об отходах производства и потребления»).    

	При наличии на участке производства работ на землях лесного фонда зеленых насаждений попадающих под вырубку какие дополнения необходимо учесть в разделах ПМООС и МООС?
	Лица, осуществляющие рубку лесных насаждений, обязаны выполнить работы по лесовосстановлению в субъекте Российской Федерации, на территории которого проведена рубка лесных насаждений, либо по согласованию с уполномоченным федеральным органом исполнительной власти на территориях иных субъектов Российской Федерации, определенных таким федеральным органом исполнительной власти, на площади, равной площади вырубленных лесных насаждений, не позднее чем через три года со дня окончания срока действия лесной декларации, в соответствии с которой осуществлена рубка лесных насаждений. (п. 7.1 приказа Министерства природных ресурсов и экологии РФ от 29.12.2021 г. № 1024 «Об утверждении Правил лесовосстановления, формы, состава, порядка согласования проекта лесовосстановления, оснований для отказа в его согласовании, а также требований к формату в электронной форме проекта лесовосстановления»). Предоставить согласование с органом государственной власти субъекта РФ в области лесных отношений (в том числе). (ст. 45, 82, 83, 87 «Лесного кодекса РФ» от 04.12.2006 №  200-ФЗ; Приказ Министерства природных ресурсов и экологии РФ от 10.07.2020 №  434). Учесть что стволы деревьев (древесина), подлежащих вырубке (расположенных на землях лесного фонда), в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 23.09.2009 г. № 604 «О реализации древесины, которая получена при использовании лесов, расположенных на землях лесного фонда, в соответствии со статьями 43 - 46 Лесного кодекса Российской Федерации», реализуется федеральным органом исполнительной власти (Федеральное агентство по управлению государственным имуществом).

	Какие ЗОУИТ (границы зон с особыми условиями использования территорий) необходимо указывать на графической части разделов МООС и ПМООС?   
	На ситуационных планах разделов указываются те ЗОУИТ, которые были выявлены, определены и  указаны в техническом отчете по инженерно-экологическим изысканиям с учетом п. 5 градостроительного плана на земельный участок. Все ЗОУИТ перечислены в ст. 105 Земельного кодекса РФ от 25.10.2001 № 136 а также п. 8.1.11 СП 47.13330.2016.



